

# Соучаствующее проектирование в Иркутске / Participative Design in Irkutsk

Рассматривается публичное обсуждение проектов общественных пространств в четырех округах Иркутска. Излагаются основные позиции проекта «Формирование комфортной городской среды». Характеризуются особенности общественного обсуждения проектов в разных районах города и разными категориями горожан.

**Ключевые слова:** приоритетный проект формирования комфортной городской среды; соучаствующее проектирование; горожане.

The article reviews public discussion of the projects for public spaces in four districts of Irkutsk. The key aspects of the project “Formation of a comfortable urban realm” are presented. The article also features the peculiarities of the public discussion of the projects among different groups of citizens and in different districts of Irkutsk.

**Keywords:** priority project of formation of a comfortable urban realm; participative design; citizens.

текст

**Анастасия Репина /**  
text  
**Anastasia Repina**

Публичное обсуждение будущих проектов общественных пространств прошло с 26 января по 14 февраля в рамках приоритетного федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». Более 700 горожан приняли участие в проектных сессиях по четырем округам города. По заказу администрации города организатором сессий выступила Сибирская лаборатория урбанистики.

Приоритетный проект «Формирование комфортной городской среды» стартовал в 2017 году и продлится до 2022 года. Одним из обязательных условий является вовлечение горожан в процесс выбора, проектирования и реализации общественных пространств. Сама методология соучастия не очень популярна и слабо развита в России, тем не менее оно – необходимое условие проекта. И в этом году к подготовке сессий по соучаствующему проектированию подошли более тщательно: была сформирована специальная команда модераторов и организаторов; группа социологов подготовила социальный паспорт по каждой из рассматриваемых территорий.

Всего было проведено 4 мероприятия по 26 общественным территориям. Окончательный перечень вошедших в проект объектов будет определен путем открытого голосования на сайте администрации.

Для каждой площадки были сформированы рабочие группы из заинтересованных горожан, которые в течение часа разрабатывали проект благоустройства. Модераторами в рабочих группах, вместе с организаторами, выступили проектировщики площадок, на которых велось обсуждение как эскизов (при их наличии у разработчика), так и предложений от жителей. Для некоторых районов горожане представили свои проекты, например, по скверу в микрорайоне Приморский. Здесь жители внесли предложение по благоустройству территории и выступили с инициативой по исключению из генерального плана города строительства дорожной развязки, захватывающей большую часть будущего парка, а клуб хоккеистов заявил о желании принять участие в строительстве круглогодичного хоккейного корта и поддержке его эксплуатации. В поселке Жилкино, где часть работ уже была выполнена по программе общественных инициатив, активисты расширили проект благоустройства и представили макет сквера. А в Пади Долгая жители изменили участок, определенный под благоустройство, обособив другой, представляющийся более приоритетным.

Важными источниками информации для проектировщиков стали люди, хорошо знающие территорию, ее

историю, особенности использования, запросы соседей и желающие активно участвовать в реализации. Так, в Ленинском округе ценными сведениями поделилась начальник Иркутского центра культуры Солодкова Ольга, изучавшая территорию парка, расположенного по ул. Розы Люксембург и включающего Храм Великомученика и Целителя Пантелеимона, и написавшая по нему книгу. В Октябрьском округе активное участие при обсуждении Иерусалимского мемориального комплекса и еврейского кладбища приняли представители различных религиозных конфессий. В прошлом году по инициативе АНО «Иркутские кварталы» в рамках приоритетного проекта была благоустроена Иерусалимская лестница, и если в этом году Иерусалимский мемориальный комплекс и улица Подгорная наберут достаточное количество голосов, то в итоге может возникнуть комплекс благоустроенных пространств: 130-й квартал, театральная площадь, мемориальный комплекс, лестница и улица Подгорная как связующий элемент.

После продуктивного обсуждения в группах команды представляли результаты своей работы остальным жителям и экспертам; последние, в свою очередь, давали рекомендации. В состав экспертов вошли как профессионалы, так и активные горожане, хорошо знающие район. Кроме того, были отдельно сформированы детские группы (9–13 лет), которые также могли сделать предложение, каким они видят парк, двор или сквер своей мечты.

Работа с детьми проводилась и вне мероприятий: в окружных общеобразовательных школах дети изображали знакомые им пространства и писали пожелания, что бы они хотели в них видеть. Рисунки были проанализированы и включены в итоговый отчет для формирования технического задания на проектирование. Хотелось бы отметить, что дети акцентировали внимание на необходимости разнообразия игровых и спортивных элементов на площадках, нехватке зеленых насаждений, закрытости парков и присутствии большого количества гаражей во дворах некоторых районов.

Проведение таких сессий является значительным шагом в понимании ценности вклада горожан в проектирование городской среды. В то же время, сами жители более осознанно относятся к принимаемым решениям и их результатам; они готовы участвовать в реализации проектов, активном пользовании территорией и поддержании качества благоустройства на должном уровне.